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Quelles leçons les Canadiens ont-ils tirées de la pandémie de Covid-19 ? 
Pour répondre à cette question, nous avons demandé à la firme Léger Marketing de 
poser trois questions aux Canadiens :

1) En repensant à la gestion de la pandémie de Covid-19, pensez-vous que la réponse 
du gouvernement a été excessive, appropriée/équilibrée ou insuffisante/n'a pas pris 
la menace suffisamment au sérieux ?

2) En repensant à la gestion de la pandémie de Covid-19, pensez-vous que votre 
réaction personnelle a été excessive, appropriée/équilibrée ou insuffisante/n'a pas 
pris la menace suffisamment au sérieux ?

3) En réfléchissant à la pandémie, veuillez nous dire en une ou deux phrases quelle(s) 
leçon(s) principale(s) en avez-vous tirée(s) ?

Une question supplémentaire visait à savoir si les Canadiens étaient au courant du 
nombre de décès dus à la pandémie de COVID-19 dans le monde et au Canada. 
L'objectif de cette question était de déterminer si une telle connaissance avait une 
incidence sur la façon dont une personne s'auto-évalue à l'égard de la pandémie.

L'enquête Léger a été réalisée au cours de la semaine du 25 septembre 2023 pour 
l'Association d'études canadiennes et l'Institut Metropolis par le biais d'un panel web, 
auprès de 1502 Canadiens. Une marge d'erreur ne peut être associée à un échantillon 
non probabiliste, et à  des fins de comparaison un échantillon probabiliste de 1500 
répondants aurait une marge d'erreur de ±2,5%, 19 fois sur 20.

Introduction



Les personnes âgées de plus de 55 ans sont les plus 
susceptibles de penser que la réponse de leur gouvernement 
à la pandémie a été équilibrée/appropriée.

En repensant à la gestion de la pandémie de la 
Covid-19, pensez-vous que la réponse du 
gouvernement a été Total Homme Femme 18-34 35-54 55+

Excessive / Une réaction exagérée ? 26% 30% 23% 30% 31% 20%

Appropriée / équilibrée ? 54% 51% 56% 44% 48% 65%
Insuffisante / n'a pas pris la menace suffisamment au 
sérieux ? 13% 12% 14% 15% 13% 13%

Je ne sais pas / je préfère ne pas répondre 7% 6% 7% 11% 8% 2%

NET 100% 100% 100% 100% 100% 100%



Les Québécois et les francophones en particulier sont les plus 
susceptibles de penser que la réponse de leur gouvernement 
au Covid 19 était équilibrée.

En repensant à la gestion de la 
pandémie de la Covid-19, pensez-vous 
que la réponse du gouvernement a étéTotal

Francoph
one

Anglophon
e Autre Atl QC ON

MB/S
K AB BC

Excessive / Une réaction 
exagérée ? 26% 22% 28% 24% 26% 21% 28% 30% 25% 29%

Appropriée / équilibrée ? 54% 67% 51% 51% 56% 66% 51% 49% 44% 51%

Insuffisante / n'a pas pris la 
menace suffisamment au sérieux 
? 13% 5% 15% 18% 13% 6% 15% 20% 21% 12%

Je ne sais pas / je préfère ne pas 
répondre 7% 6% 6% 7% 5% 6% 7% 1% 10% 8%

NET 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%



La grande majorité des Canadiens pensent que leurs réactions personnelles à la 
pandémie ont été équilibrées ou appropriées. Les Canadiens qui pensent avoir réagi 
de manière excessive sont plus nombreux que ceux qui estiment que la situation n'a 
pas été prise suffisamment au sérieux.

En repensant à la gestion de la pandémie 
Covid-19, pensez-vous que la réponse du 
gouvernement a été… Total Francophone Anglophone autre Atl QC ON MB/SKAB BC

Excessive / Une réaction exagérée ? 10% 9% 9% 13% 11% 10% 11% 13% 7% 8%

Appropriée / équilibrée ? 82% 83% 83% 77% 81% 83% 80% 82% 84% 84%

Insuffisante / n'a pas pris la menace 
suffisamment au sérieux ? 4% 3% 4% 5% 5% 4% 4% 4% 4% 3%

Je ne sais pas / je préfère ne pas répondre 4% 5% 4% 4% 4% 3% 5% 1% 6% 6%

NET 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%



Les Canadiens qui se situent à droite de l'échiquier 
idéologique sont un peu plus enclins à penser qu'ils ont 
personnellement réagi de manière excessive à la pandémie.

 En repensant à votre 
réaction personnelle face 
à la pandémie de la 
Covid-19, décririez-vous 
votre réaction comme...

En réfléchissant à l'échiquier idéologique, à quel endroit vous situeriez-vous ?

Droite À droite du centre Au centre
A gauche du 

centre À gauche

Je ne sais pas/je 
préfère ne pas 

répondre
Excessive / Une réaction 
exagérée ?

13.8% 14.7% 9.8% 8.5% 1.9% 8.9%

Appropriée / équilibrée ? 85.0% 78.8% 82.4% 86.4% 88.7% 77.7%

Insuffisante / N'a pas pris 
la menace suffisamment 
au sérieux ?

1.3% 4.1% 5.0% 3.0% 8.5% 2.9%

Je ne sais pas / je 
préfère ne pas répondre

 2.3% 2.9% 2.1% .9% 10.5%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%



Les Canadiens qui se situent à droite sur l'échiquier 
idéologique sont beaucoup plus enclins à penser que le 
gouvernement a réagi de manière excessive à la pandémie.

 En repensant à la 
gestion de la 
pandémie de la 
Covid-19, 
pensez-vous que 
la réponse du 
gouvernement a 
été...

En réfléchissant à l'échiquier ideologique, à quel endroit vous situeriez-vous ?

À Droite À droite du centre Au centre
A gauche du 

centre À gauche

Je ne sais pas/je 
préfère ne pas 

répondre
Excessive / Une 
réaction exagérée 
?

65.4% 41.5% 24.1% 9.7% 5.7% 27.2%

Appropriée / 
équilibrée ?

25.9% 46.1% 58.5% 73.3% 64.8% 43.6%

Insuffisante / N'a 
pas pris la 
menace 
suffisamment au 
sérieux ?

8.6% 10.1% 12.4% 11.9% 25.7% 14.9%

Je ne sais pas / je 
préfère ne pas 
répondre

 2.3% 5.0% 5.1% 3.8% 14.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%



Parmi ceux qui pensent qu'ils ont personnellement réagi de manière 
excessive, environ deux tiers pensent que le gouvernement a réagi 
de manière excessive dans sa gestion de la pandémie.

En repensant à la gestion de la 
pandémie de Covid-19, 
pensez-vous que la réponse du 
gouvernement a été...

En repensant à votre réaction personnelle face à la pandémie de Covid-19, 
décririez-vous votre réaction comme...

Excessive / Une 
réaction exagérée 
?

Appropriée / 
équilibrée ?

Insuffisante / N'a pas 
pris la menace 

suffisamment au 
sérieux ?

?

Je ne sais pas / je 
préfère ne pas 

répondre

Excessive / Une réaction exagérée ?
66.4% 22.2% 21.7% 13.8%

Appropriée / équilibrée ?
22.6% 61.4% 33.3% 3.1%

Insuffisante / N'a pas pris la menace 
suffisamment au sérieux ? 6.2% 13.4% 41.7% 1.5%

Je ne sais pas / je préfère ne pas 
répondre 4.8% 3.0% 3.3% 81.5%

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%



Ceux qui estiment avoir réagi de manière excessive à la pandémie sont les plus 
enclins à penser que la principale leçon à tirer de la Covid 19 est la confiance dans le 
gouvernement, tandis que ceux qui pensent ne pas avoir pris la menace 
suffisamment au sérieux estiment que la principale leçon à tirer est l'ignorance au 
sein de la population.

En repensant à votre réaction personnelle face à la pandémie de Covid-19, décririez-vous votre réaction comme...
 En pensant à la pandémie ? dites-nous en 
une ou deux phrase quelle(s) leçon(s) 
principale(s) vous en avez tirée(s) ? Excessive / Une réaction exagérée ? Appropriée / équilibrée ?

Insuffisante / N'a pas pris la menace 
suffisamment au sérieux ?

?
Faire preuve d'une bonne hygiène / d'un bon 
entretien sur le plan sanitaire

5.1% 8.6% 8.0%

Nous devons être préparés / Ne pas prendre 
la vie pour acquis (il faut préparer les moyens 
technologiques pour l'école/le travail, 
fournitures, finances, etc.

3.3% 7.4% 7.5%

Se protéger/protéger les autres (non spécifié) 2.0% 6.4% 1.5%
Les gens sont incultes/ égoïstes / stupides 
/ ignorants

4.3% 8.9% 16.9%

Respecter les règles, les protocoles et les 
lignes directrices du gouvernement ou des 
autorités sanitaires

1.5% 4.9% 2.0%

Se faire vacciner / Se tenir à jour dans ses 
vaccinations

.5% 4.4% 4.5%

La vie est courte / vivez le meilleur de votre 
vie / ne prenez pas les choses comme étant 
acquises

1.8% 3.2% 4.0%

Port d'un masque 1.8% 3.1% 1.0%
Tout le monde est vulnérable / La vie est 
délicate / imprévisible

1.0% 3.1% 2.0%

Le gouvernement n'est pas digne de 
confiance... il dépasse les limites, il 
contrôle et suspend les libertés civiles 
(vaccinations, fermetures, directives, etc.).

33.7% 2.3% 



La COVID-19 a causé quelque 7 millions de décès dans le 
monde, un tiers des Canadiens ont eu une estimation correcte  
de ce chiffre

Selon vous, combien de personnes environ sont mortes de la 
COVID-19 dans le monde ? Total Homme Femme 18-34 35-54 55+

(NET) 7 millions et 9 millions (1,2) 31% 36% 26% 32% 28% 32%

9 millions de personnes 16% 20% 12% 16% 14% 18%

7 millions de personnes 15% 16% 14% 17% 14% 14%

(NET) 5 MILLIONS OU MOINS (3-5) 37% 37% 37% 39% 38% 35%

5 millions de personnes 14% 13% 14% 15% 15% 12%

3 millions de personnes 13% 13% 12% 15% 11% 13%

1 million 11% 10% 11% 9% 12% 11%

Je ne sais pas / je préfère ne pas répondre 32% 27% 37% 29% 34% 33%

NET 100% 100% 100% 100% 100% 100%



Au Canada, quelque 50 000 personnes sont décédées des 
suites de la Covid 19, une estimation correctement identifiée 
par 40 % des Canadiens.

Selon vous, environ combien de personnes 
sont mortes de la COVID-19 au Canada ? Total Homme Femme 18-34 35-54 55+ Francophone Anglophone Autre 

(NET) 50 000 PERSONNES OU PLUS (1,2) 41% 42% 39% 45% 37%41% 46% 39% 40%

70 000 personnes 15% 15% 15% 15% 15%15% 19% 14% 13%

50 000 personnes 26% 27% 24% 30% 22%25% 27% 25% 27%

(NET) MOINS DE 50 000 PERSONNES (3,4) 27% 29% 25% 28% 28%26% 29% 26% 30%

30 000 personnes 17% 17% 17% 20% 15%16% 18% 16% 20%

10 000 personnes 10% 13% 8% 8% 13%10% 11% 10% 10%

Je ne sais pas / je préfère ne pas répondre 32% 28% 36% 27% 35%33% 25% 35% 29%

NET 100% 100% 100% 100% 100%
100

% 100% 100% 100%



La connaissance du nombre de décès dus à la Covid dans le 
monde n'a pas d'impact majeur sur l'auto-évaluation par les 
Canadiens de leur réaction à la COVID-19.

 Selon vous, combien de 
personnes environ sont 
mortes de la COVID-19 
dans le monde ?

En repensant à votre réaction personnelle face à la pandémie de Covid-19, 
décririez-vous votre réaction comme...

Excessive / Une réaction 
exagérée ? Appropriée / équilibrée ?

Insuffisante / N'a pas 
pris la menace 

suffisamment au sérieux 
?

9 millions de personnes 16.3% 16.7% 11.7%

7 millions de personnes 17.0% 14.5% 21.7%

5 millions de personnes 12.9% 13.7% 23.3%

3 millions de personnes 6.1% 14.1% 10.0%
1 million 12.9% 10.7% 11.7%
Je ne sais pas / je 
préfère ne pas répondre

34.7% 30.2% 21.7%

Total 100.0% 100.0% 100.0%



Une dernière réflexion



En décembre 2020, l'impact le plus fréquent de COVID-19 sur 
les Canadiens a été « d'avoir davantage de reconnaissance 
pour le train de vie qu’ils mènent »

Parmi les impacts suivants, quels sont ceux que vous avez 
subis à la suite de la pandémie de COVID-19 ? Total Homme Femme
Je me sens davantage reconnaissant pour mon train de vie 56% 47% 65%

Passer plus de bons moments avec vos proches 40% 37% 42%

Épargner plus d'argent / dépenser moins / rembourser ses dettes 
plus rapidement 

40% 41% 40%

Avoir plus de temps libre / passer moins de temps à faire la 
navette

37% 37% 38%

Renforcer les liens avec la famille et les amis 26% 24% 28%


